
Test socjologiczny na podstawie Sztompki

Test przepisany z książki P.Sztompki Socjologia

Poziom trudności: Trudny

1. Charyzma to:

A - Odmiana przesądów etnicznych

B - Forma religii

C - forma legitymizacji władzy

D - tyle co dyskryminacja

2. Antysemityzm to:

A - Przesąd rasowy

B - Stereotyp

C - Dyskryminacja mniejszości

D - wszystko to razem

E - przejaw nietolerancji

3. Rozwój społeczny cechuje się wszystkimi poniższymi cechami prócz jednej. Której?

A - jest to proces endogenny

B - jest reakcją na zmiany w środowisku

C - posiada wyraźny kierunek

D - można go porównać ze wzrostem organizmu

E - prowadzi do podnoszenia wartości zmiennej, której dotyczy

4. Górnicy to:

A - klasa społeczna

B - warstwa społeczna

C - grupa społeczna

D - zbiorowość lokalna

E - kategoria zawodowa

5. Stereotyp to:

A - pewien stan umysłu

B - rodzaj działania

C - uproszczony i jednostronny obraz rzeczywistości
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D - określona postawa

E - typ idealny

6. Zjawisko tzw. "kręgu Kula" (wymiany darów w społecznościach wyspiarskich Polinezji)

opisał:

A - A.R.Radcliffe-Brown

B - R.Firth

C - C.Cooley

D - E.Goffman

E - B.Malinowski

7. Ewolucja społeczna w ujęciu Spencera to analogia do ewolucji gatunków opisanej przez

Darwina:

A - prawda

B - fałsz

8. Stosunek społeczny "lekarz-pacjent" ma wszystkie poniższe właściwości prócz jednej:

A - jest nieegalitarny

B - jest wyspecjalizowany

C - jest pierwotny

D - jest instrumentalny

E - jest wzajemny

9. O tzw. "przesocjalizowanej koncepcji człowieka pisał:

A - Cooley

B - Znaniecki

C - Wrong

D - White

E - Merton

10. "Efekt Mateusza" (w nawiązaniu do Ewangelii) opisuje:

A - proces sekularyzacji

B - nawrócenie mniejszości etnicznych

C - pojawienie sie herezji

D - kumulację przewag i przywilejów społecznych
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E - rozpowszechnianie sie dogmatyzmu i nietolerancji

11. Poniższe czynniki (z wyjątkiem jednego) odgrywają rolę przy wyłanianiu przywódcy

przez grupę. Wskaż czynnik, który jest tu nieistotny:

A - dominujący wobec innych sposób bycia

B - łatwość nawiązywania kontaktów

C - wysoka kompetencja w dziedzinach cenionych przez grupę

D - wzorowy konformizm wobec norm i reguł panujących w grupie

E - tendencja do akceptowania przesądów i dyskryminowania mniejszości

12. Rosnące podobieństwo (zuniformizowanie) stylu życia, wzorów konsumpcyjnych,

poglądów, urządzeń technicznych w skali całego świata określany jako:

A - akulturację

B - globalizację

C - etnocentryzm

D - konflikt kulturowy

E - relatywną deprywację

13. "Dychotomiczny (albo biegunowy) model struktury społecznej" to podział

społeczeństwa na:

A - grupy

B - klasy

C - role

D - kasty

E - narody

14. Typ idealny biurokracji opisany przez Webera zawiera wszystkie poniższe cechy z

wyjątkiem jednej. Której?

A - specjalizacja zadań i funkcji

B - hierarchia urzędów

C - precyzyjne reguły awansu zawodowego

D - nepotyzm i korupcja

E - pisemne formy podejmowania decyzji
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15. "Wolność, równość, braterstwo". Te hasła odwołują się do:

A - norm

B - wartości

C - stereotypów

D - etnocentryzmu

E - relatywnej deprywacji

16. Według E.Durkheima "fakty społeczne" cechują się następującymi właściwościami prócz

jednej. Której?

A - są rozpowszechnione (podzielane) w zbiorowości

B - są przymuszające

C - są zewnętrzne wobec każdej jednostki

D - są obserwowalne zmysłowo

E - należą do kultury

17. W typologii działań społecznych Webera nie występuje jedna z poniższych kategorii.

Która ?

A - działania racjonalne ze względu na środki

B - działania racjonalne ze względu na wartości

C - działania logiczne

D - działania emocjonalne

E - działania tradycjonalne

18. Jan zarabia dziesięć razy więcej pieniędzy od Sławka. Nie wiemy, co obaj robią, w jaki

sposób zarabiają. Możemy jednak od razu powiedzieć, że jest to przejaw:

A - niesprawiedliwości społecznej

B - wyzysku klasowego

C - sprawiedliwości merytokratycznej

D - zróżnicowania zarobkowego

E - nierówności społecznej

19. Bandyta, który grozi rewolwerem stosuje:

A - przemoc

B - perswazję

C - przymus

D - autorytet
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E - wpływ charyzmatyczny

20. Wielość przynależności grupowych każdej jednostki znajduje wyraz także w:

A - pluralizmie kulturowym

B - konflikcie w roli

C - konflikcie ról

D - walce klas

E - relatywizmie kulturowym

21. Twórcą ewolucjonizmu i organicyzmu w socjologii był:

A - Marks

B - Durkheim

C - Spencer

D - Darwin

E - Toennies

22. Podstawowa cechą interakcji społecznej to:

A - wzajemność

B - powtarzalność

C - regulacja normatywna

D - długotrwałość

E - konfliktowość

23. Uścisk dłoni jako forma przywitania to przykład wszystkich poniższych kategorii z

wyjątkiem jednej. Której?

A - konwencja kulturowa

B - zwyczaj społeczny

C - reguła moralna

D - norma etykiety towarzyskiej

E - gest symboliczny

24. Przechodzenie z jednej warstwy społecznej do drugiej to:

A - ruchliwość zawodowa

B - ruchliwość pionowa

C - ruchliwość pozioma
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D - mit kulturowy

25. "Nierówność społeczna jest nieunikniona, konieczna, wieczna i pożyteczna". To teza:

A - teorii konfliktu społecznego

B - marksistowskiej teorii klas

C - funkcjonalnej teorii stratyfikacji

D - ideologii rewolucyjnej

E - Włodzimierza Lenina

26. "Margines społecznej tolerancji" to to samo co:

A - permisywizm

B - zespół okoliczności wyłączających zastosowanie sankcji

C - tolerancja wobec ludzi marginesu

D - niewykrywalność przestępstw (tzw. czarna liczba)

E - anomia

27. Czym nie jest rodzina?

A - grupą społeczną

B - instytucją

C - stowarzyszeniem

D - swoistą formą organizacji

E - grupą pierwotną

28. Przeciwieństwem stereotypu jest:

A - dogmat religijny

B - ideologia

C - statystyczne rozkłady cech zbiorowości

D - typ idealny

E - przesąd etniczny

29. Przeciwieństwem etnocentryzmu jest:

A - nacjonalizm

B - patriotyzm

C - relatywizm kulturowy

D - empiryzm
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E - szowinizm

30. W ujęciu Karola Marksa władza (panowanie) to stosunek między:

A - rolami społecznymi

B - klasami społecznymi

C - proletariuszami

D - kapitalistami

E - rewolucjonstami i rządem

31. Nagrody i kary to dwie odmiany:

A - sankcji społecznych

B - bodźców

C - norm

D - znaczeń działań ludzkich

E - interakcji

32. Dwie podstawowe klasy w modelu biegunowym to kapitalizm:

A - rządzący i rządzeni

B - kapitaliści i ploretariusze

C - menedżerowie i akcjonariusze

D - nomenklatura i reszta społeczeństwa

E - bolszewicy i mienszewicy

33. Dyskryminacja etniczna i rasowa prowadzi zawsze do:

A - przyjaźni

B - integracji społecznej

C - eksploatacji jednych grup przez drugie

D - zmiany społecznej

E - rewolucji

34. Twórcą koncepcji ewolucji społecznej był:

A - Darwin

B - Marks

C - Spencer

D - Parsons
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E - Wilson

35. Znaczenie jest konstytutywną cechą:

A - działania

B - interakcji

C - działania społecznego

D - dzieła sztuki

E - wszystkich powyższych zjawisk

36. "Teoria zróżnicowanych kontaktów" tłumaczy dewiację jako efekt:

A - skłonności wrodzonych

B - zapóźnienia umysłowego

C - odrzucenia (etykietowania, napiętnowania) przez środowisko

D - dostępności wzorów przestępczych w najbliższym środowisku

E - anomii

37. Grupa, z którą się identyfikujemy, mimo że nie jesteśmy jej członkami, to:

A - grupa wewnętrzna (in-group)

B - grupa zewnętrzna (out-gropu)

C - pozytywna grupa odniesienia

D - negatywna grupa odniesienia

E - grupa marginesu

38. Grupa, z którą się nie identyfikujemy, mimo że jesteśmy jej członkami to:

A - grupa wewnętrzna (in-group)

B - istotni inni

C - negatywna grupa odniesienia

D - grupa przestępcza

E - grupa studencka

39. Wszyscy Polacy, którzy byli kiedyś w Krakowie i słyszeli hejnał z wieży

mariackiej tworzą:

A - krąg społeczny

B - tłum

C - kategorię społeczną
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D - zbiór statystyczny

E - grupę społeczną

40. Wierni zebrani na mszy celebrowanej przez Papieża to:

A - tłum

B - grupa

C - publiczność

D - audytorium

E - ruch społeczny

41. Która odpowiedź wskazuje najmniejszy dystans społeczny wobec

cudzoziemców:

A - pozwoliłbym na przyjazd do mojego kraju

B - pozwoliłbym na małżeństw z moją córką

C - pozwoliłbym na zatrudnienie w moim zawodzie

D - pozwoliłbym na podjęcie pracy w mojej fabryce

E - pozwoliłbym na zamieszkanie w moim sąsiedztwie

42. Teoria modernizacji jest w podstawowych założeniach podobna do:

A - teorii cykli społecznych Sorokina

B - teorii ewolucji społecznej

C - teorii globalizacji

D - teorii materializmu historycznego

E - teorii relatywnej deprywacji

43. Nagły wzrost aspiracji społeczeństwa prowadzi do relatywnej deprywacji we

wszystkich poniższych sytuacjach oprócz jednej. Której?

A - gdy warunki życiowe pozostają niezmienne

B - gdy następuje kryzys gospodarczy

C - gdy równocześnie rośnie standard życia

D - gdy aspiracje nie mogą być zaspokojone

E - gdy aspiracje są zaspokajane w sposób ostentacyjny tylko przez

niewielkie liczebnie środowiska
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44. Ryzyko różni się od zagrożenia tym, że:

A - jest większe

B - jest efektem naszych własnych decyzji i działań

C - występuje powszechnie

D - budzi strach

E - nie można mu przeciwdziałać

45. Co mają wspólnego wodociągi, Internet, linie lotnicze, system ciepłowniczy, sieć

elektryczna, telekomunikacja:

A - zostały niedawno wynalezione

B - pojawiły się najpierw w Europie

C - stanowią tzw. systemy abstrakcyjne albo ekspertalne

D - są niezawodne

E - korzystają z nich wszyscy mieszkańcy Ziemi

46. Zjawisko pasażera na gapę to:

A - notoryczne niepłacenie podatków

B - czekanie aż inni zrealizują

C - forma dewiacji w transporcie zbiorowym

D - odmowa zapłaty taksówkarzowi

E - wszelka bierność i apatia polityczna

47. Dziecko, które na złość mamie łamie wszystkie zakazy, przejawia:

A - oportunizm

B - konformizm

C - nonkonformizm

D - kontraformizm

E - zły charakter
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Test socjologiczny na podstawie Sztompki

Test przepisany z książki P.Sztompki Socjologia

Poziom trudności: Trudny

Karta odpowiedzi

1. C

2. D

3. B

4. E

5. C

6. E

7. B

8. C

9. C

10. D

11. E

12. B

13. B

14. D

15. B

16. D

17. C

18. D

19. A

20. C

21. C

22. A

23. C

24. B

25. C

26. B

27. C

28. C

29. C
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30. B

31. A

32. B

33. C

34. C

35. E

36. D

37. C

38. C

39. D

40. D

41. B

42. B

43. C

44. B

45. C

46. B

47. D
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